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Problematica tanatologică în filozofia religioasă elenistică și interferențele ei 

cu teologia filocalică a primelor opt secole 

-rezumat- 
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împlinită, despărțirea sufletului de trup, tanatologie, platonism, destinul sufletului, 

exercițiu al vieții, asceză, anahoreză, desprindere de trup, antropologie, 

trihotomism, dualism, renaștere, autonomia sufletului, moarte mistică, ritual, viață 

veșnică. 

 

În cadrul Istoriei și Filozofiei Religiilor, nu puțini sunt cei care abordează 

tema morții, din diverse unghiuri și perspective. Moartea ocupă un loc aparte în 

arealul filozofiei religiilor, ea este analizată din punct de vedere religios, cultural, 

ritualic, cosmic, mitologic, și în același timp moartea stă în legătură cu fiecare act 

important al vieții omului. În acest fel putem vorbi de moarte și naștere, moarte și 

sexualitate, moarte inițiatică, etc. 

Lucrarea caută să arate importanța continuității înțelegerii conceptului de 

μελέτη θανάτου, din perioada mitologică și filozofică greacă până la infuzarea 

conceptului în creștinism. Am analizat acest concept din cultura și filozofia 

greacă, și caracteristicile primite în creștinism, tocmai pentru că noua religie a 

găsit în cultura filozofilor greci nu doar o terminologie complexă ci și legi comune 

spiritului uman. După cum amintea profesorul Jaeger Werner, filozofia și cultura 

greacă a intuit ceea ce avea să gândească omenirea peste veacuri. 

Teza este alcătuită din două părți. Partea întâi Rădăcina unei probleme și 

răspunsurile primite, cuprinde trei capitole, iar partea a doua a lucrării 

Creștinismul și transformarea opticii tanatologice, este format din patru capitole. 

 În primul capitol am analizat conceptul din perspectivă mitologică. În 

scrierile homerice, conceptul are înțelesul de efort în vederea dobândirii lui aréte, 



ideal pentru care viața însăși merită jertfită, iar în acest fel omul simplu poate 

deveni erou. Acest lucru îl vedem la Odiseu, prin refuzul nemurii, în schimbul 

unei vieți trăite cu conștiința împlinită. Cealaltă parte a analizei mitologice este 

orfismul. Analiza conceptului la orfici reprezintă o cheie în înțelegerea viitoare a 

dezvoltării conceptului urmărit. În cadrul ritualurilor care se practicau la orfici, se 

căuta dobândirea unei stări noi, care trebuia asumată în viața de zi cu zi printr-un 

mod de viață orfic. Orfismul a născut ideea întemnițării sufletului în trup. 

 Un urmaș formator al concepției orfice îl reprezintă Pitagora. Filozoful 

crotonian a înțeles și și-a asumat μελέτη θανάτου, într-un cadru restrâns, printr-un 

anumit mod de viață, dar mai ales printr-o serie de reguli și principii specifice. O 

altă înțelegere a lui μελέτη θανάτου la presocratici îl reprezintă analiza kosmos-

ului. Pentru aceștia kosmosul reprezintă îmbinarea dintre frumos, echilibru, 

mișcare ordonată, ceea ce nu se regăsește și în om, dar după care tânjesc filozofii.  

 Heraclit prezintă un alt mod de vedere al conceptului, chiar dacă față de cel 

amintit anterior este la polul opus. În acest fel, principiul analitic al lui μελέτη 

θανάτου îl reprezintă autocunoașterea. Parmenide, întrevede μελέτη θανάτου ca un 

efort de neîncredere în simțuri, văzute ca înșelătoare și distorsionante ale 

adevărului. În același fel, este susținută această concepție și de ucenicul său 

Zenon. Tot acest filozof amintește că adevărata filozofie este folosită pentru „a 

învăța a muri”.  

 În capitolul al doilea, în Triada pilonilor filozofiei antice grecești, 

conceptul de μελέτη θανάτου devine mult mai pregnant. La Socrate, conceptul este 

pus în legătură cu destinul veșnic al sufletului. În ultimul dialog al lui Socrate, 

μελέτη θανάτου este legat atât de cunoașterea de sine cât și de un integrism etic, 

dar și de cuvintele și gesturile din ultima zi a vieții. La ucenicul lui Socrate, 

Platon, întâlnim conceptul în relaţie cu caracterul dual al omului, având două 

caracteristici principale, prima de sinanthroizo, iar a doua de omiosis to theu, iar 

acest lucru este redat prin mai multe exemple în mitul peșterii din Republica, ca 

obișnuință, și în același timp ca efort în vederea dobândirii unei înțelegeri cât mai 



obiective. Dacă la Platon, omul se împlinește în transcendent, la Aristotel, 

discrepanța dintre realitate și lumea Ideilor reprezintă o prăpastie, care nu a putut 

fi trecută cu vederea, tocmai pentru că omul trebuie să fie împlinit și în această 

viață. Aristotel mută efortul de împlinire a omului în imanent. Caracterul lui 

μελέτη θανάτου la Aristotel, este strâns legat de trăirea virtuoasă și cinstită. 

 Perioada elenistică, chiar dacă este văzută, din perspectivă filozofică, ca 

fiind o perioadă de decadență, din punct de vedere al conceptului, ea reprezintă o 

îmbogățire și o dezvoltare atât de mare, încât μελέτη θανάτου intră din cadrul 

filozofiei în cel religios și existențial. În cadrul stoicismului, μελέτη θανάτου, este 

văzut ca asumare continuă a intenției morale, și care se face nu fără efort. Moartea 

este văzută ca act simplu, care poate fi depășită, dacă omul va lua aminte la sine. 

O altă caracteristică a lui μελέτη θανάτου o reprezintă asumarea conștientă a 

prezentului și valorificarea lui. Important să amintim că acest concept este 

considerat de stoici ca examen de conștiință prin efortul de repetare a dogmelor și 

maximelor fundamentale, cu caracter terapeutic. În același timp, scrutarea 

conștiinței, trimite tot spre un mod de asumare a unei morți împlinite.  

În efortul de dobândire a ataraxiei, pentru păstrarea unei conștiințe cât mai 

obiective, se folosea premeditatio mallorum, în vederea obișnuirii omului cu 

greutățile și încercările vieții. În starea de exercitare al lui premeditatio mallorum, 

omul caută să se analizeze sub specie aeternitatis, ca nerămânere în această viață, 

acest exercițiu având scopul de îndreptare a faptelor rele în sensul corectării 

acțiunilor. Premeditatio mallorum este pus în legătură cu caracterul negativ al lui 

μελέτη θανάτου, ca trăire în proximitatea morții. Caracterul pozitiv al lui μελέτη 

θανάτου în stoicism este dat de rațiunea universală, în vederea despovărării omului 

de grijile inutile. 

Pentru școala epicureică, μελέτη θανάτου, reprezintă un mijloc de dobândire 

a autarhiei, prin renunțarea la toate formele artificiale impuse de societate, care 

oferă o viață lipsită de neliniști inutile, și dobândirea stării de deplină libertate. Un 

alt aspect în cadrul acestei școli îl reprezintă conștientizarea propriei existențe prin 



bucuria de a fi și de a trăi clipa, ca singur lucru pe care îl putem stăpâni și de care 

ne putem bucura. Cele patru puncte specifice, τετραφάρμακος–ul epicureic, care au 

rolul de liniștire sufletească, acestea sunt următoarele: binele e ușor de dobândit, 

răul e ușor de suportat, zeii nu sunt de temut și moartea nu trebuie să ne 

înfricoșeze. O altă idee privind depășirea morții și practicarea lui μελέτη θανάτου, 

o reprezintă explicarea tuturor proceselor pentru a dobândi starea de liniște.  

În neoplatonism, μελέτη θανάτου reprezintă un efort exclusiv al minții, prin 

dobândirea extazului ca efort de ieșire din sine, și depășirea stării degradante a 

lumii. Neoplatonismul plotinian nu a reprezentat o mișcare a maselor, ci a unui 

grup restrâns, exclusivist.  

În cea de-a doua parte a lucrării, μελέτη θανάτου este prezentat în cadrul 

creștinismului și a influențelor din spațiul filozofiei grecești. În scrierile sale, 

Sfântul Clement Alexandrinul înțelege μελέτη θανάτου ca un efort continuu de 

substituire a activităților trupești cu cele sufletești, păstrând structura platonică a 

celor trei părți ale sufletului. Ca și notă creștină a lui μελέτη θανάτου, scrierile 

părintelui alexandrin ilustrează conceptul mai întâi prin imitarea lui Hristos în 

biruirea patimilor și în al doilea rând prin martirajul gnostic şi asumarea deplină a 

conștiinței de creștin. Tot în cadrul alexandrin, Origen, prezintă conceptul în 

cadrul antropologiei pnevmatice, ca dar indelebil, dar pe care cei nevrednici nu îl 

vor mai avea în lumea cealaltă. Un chip al lui μελέτη θανάτου îl întrevede Origen 

în Taina Sfântului Botez, pe care o percepe ca pe o moarte față de lume. Un 

caracter specific primei perioade creștine al lui μελέτη θανάτου îl reprezintă 

martirajului atât ca act, cât și ca și conștiință, ambele având un caracter harismatic. 

În finalul capitolului, conceptul μελέτη θανάτου este prezentat ca trăire paradoxală 

în cadrul creștinismului alexandrin.  

În capitolul al doilea am prezentat conceptul la Părinții capadocieni. O notă 

definitorie a conceptului în contextul capadocian îl reprezintă atât chenoza cât și 

caracterul personal. În prezentarea lui μελέτη θανάτου, părinții capadocieni 

pornesc de la efemeritatea vieții și nevoia cunoașterii de sine. La Sfântul Vasile cel 



Mare, μελέτη θανάτου este strâns legat de θεωρημάτων συνεστάναι, dar în același 

timp și de Taina Sfântului Botez, ajungând până la a vedea μελέτη θανάτου ca 

trăire în trup străin, cum însuși a practicat și mărturisit.  

La Sfântul Grigorie de Nazianz întâlnim conceptul sub forma platonică cu 

diferența că trupul are o valoare deosebită, iar atenția trebuie pusă pe efortul minții 

de a analiza lucrarea tainelor lui Dumnezeu. De asemenea, sfântul susține 

necesitatea înfățișării prezenței morții în proximitatea vieții pentru a o putea birui. 

Sfântul Grigorie de Nyssa vede în μελέτη θανάτου dobândirea unei stări de 

ubicuitate a sufletului. Dialogul cu sora mai mare, Macrina, evidențiază punctele 

creștine ale lui μελέτη θανάτου spre deosebire de dialogul Phaidon, de unde și 

conchide că prin învierea trupului, care pentru platonism este de neconceput, 

pentru creștin moartea fizică își pierde tragismul. 

În sinteza filocalică, μελέτη θανάτου, este legat de viața omului, un 

echilibru între puterile sufletești și cele trupești. În acest fel, cel mai prolific 

părinte care pune în lumină atât importanța filozofiei cât și a unei vieți creștine 

asumate este Evagrie Ponticul. Mελέτη θανάτου este legat de starea de nepătimire 

în urcușul duhovnicesc, dar în același timp este văzut și ca mijloc de luptă 

împotriva akediei. Sfântul Macarie Egipteanul vede μελέτη θανάτου ca efort de 

ieșire din propriul egoism, și trăirea vieții aproapelui. Sfântul Diadoh al Foticeii 

înțelege μελέτη θανάτου ca un martiraj al conștiinței, asumat prin acceptarea 

suferințelor trupești, a ispitelor diavolești și a efortului de dobândire a virtuților.  

În ultimul capitol, am prezentat concepția Sfântului Maxim Mărturisitorul 

despre μελέτη θανάτου, manifestat atât prin gândirea paradoxală, cât și ca asumare 

a durerii și fugă de plăceri. O altă caracteristică o reprezintă dobândirea vieții lui 

Adam. Sfântul Maxim vede și în rugăciune, care este o înveșnicire a dialogului cu 

Dumnezeu, un mod de a ne păstra gândul la existența noastre efemeră. La Sfântul 

Ioan Scărarul, μελέτη θανάτου este analizat în cea de-a șaptea treaptă a lucrării, 

unde este descris ca extaz extrem, în care omul nu mai știe nimic de sine, întrucât 

nu se mai află în trup, stare apropiată de cea a unei morți clinice. Chiar dacă 



identifică chilia cu un mormânt din care izvorăște lumină, mai multe exemple și 

prezentări ne fac să înțelegem că în efortul ascetic al omului, psihologizarea lui 

μελέτη θανάτου se vădește a aluneca pe panta imaginarului. Această înțelegere nu 

va fi lipsită de urmări, tocmai pentru că lucrarea sfântului sinait a avut o influență 

covârșitoare în spațiul răsăritean; de aceea influența este resimțită și la alți scriitori 

creștini, precum Sfântul Teodor Studitul, iar câteva secole mai târziu la Sfântul 

Simeon Metafrastul.  

Filozofia greacă a furnizat creștinismului nu doar concepte, ci și 

terminologie, dar mai ales o experiență de care o seamă de Sfinți nu au putut face 

abstracție în vederea unei preparatio evangelica. Din punct de vedere al istoriei 

religiilor, cunoașterea filozofiei antice ne ajută să înțelegem complexitatea 

spiritului uman în căutarea desăvârșirii. Filozofia greacă a oferit creștinismului o 

experiență, tocmai datorită faptului că omul ca spirit este supus unor legi comune.  

Asumarea corectă a lui μελέτη θανάτου, depășește un simplu efort de 

mortificare, el dă o pregustare a bucuriei pascale, care așază sufletul în așteptarea 

eshatologică între deja și nu încă. 
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